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Анотація. У статті здійснено науково-теоретичний аналіз законодавства 
СРСР, вітчизняного законодавства. Окрема увага приділяється встановленню 
особливостей у правовому регулюванні вилучення, утилізації, знищення та 
знешкодження непридатних або заборонених до використання пестицидів і 
агрохімікатів та тари від них.  

Автори доходять висновку, що на сьогоднішній день, з урахуванням 
необхідності покращення стану навколишнього природного середовища 
варто більше зусиль на рівні держави направити на утилізацію пестицидів, 
що накопичені за часів СРСР, в першу чергу затвердити державну програму із 
визначенням чітких заходів для її реалізації і джерел фінансування.

На сьогоднішній день обласні державні адміністрації мають можливість 
без втручання Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України 
вирішувати проблеми із застарілими пестицидами та агрохімікатами,  а 
також визначати, де  найбільш вигідно здійснювати утилізацію цих речовин. 
Таким чином, на сьогоднішній день процес зменшення непридатних пестицидів 
запущено. Він спрямований на покращення екологічного стану в країні, 
сприятиме зменшенню негативного впливу на  життя та здоров’я людей та 
дозволить розвиватися сільському господарству.
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Актуальність. 

Враховуючи заявлені цілі ЄС в 
рамках Європейського зеленого курсу, 
в тому числі блоку, що стосується сіль-
ського господарства – Стратегії «Від 
ферми до виделки», якою  передбаче-
но мати нейтральний або позитивний 
вплив на довкілля, в тому числі зафік-
совано зменшення використання пе-
стицидів та мінеральних добрив, для 
України є вкрай важливим першочер-
гово вирішити на державному рівні 
питання з утилізацію пестицидів, що 
накопичені за часів СРСР. 

Слід звернути увагу, що накопи-
чення непридатних пестицидів через 
відсутність протягом довгого часу їх 
безпечної утилізації наносить непо-
правну шкоду навколишньому при-
родному середовищу, а можливість 
несанкціонованого доступу громад-
ськості до стихійних місць складуван-
ня непридатних пестицидів, що зали-
шилися з радянських часів, призводять 
до необоротних негативних наслідків 
для довкілля і здоров’я населення. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Дослідженню питань правово-
го регулювання відходів у сільських 
господарстві, у т.ч. непридатних пе-
стицидів і агрохімікатів, присвячені 
роботи провідних вітчизняних фа-
хівців у сфері аграрного, земельного 
та екологічного права, зокрема: В.М. 
Єрмоленка, В.І. Андрейцевим, В.А.
Зуєвим, К.Б. Сакаджи, О.А. Трегуба. 

Мета цієї статті полягає у про-
веденні науково-теоретичного аналі-
зу правових засад утилізації пести-
цидів, що накопичені за часів СРСР 
в Україні. Окрема увага приділяється 
історичному аналізу регулювання 

таких пестицидів і обґрунтуванню 
необхідності розробки і прийняття 
державної програми із визначенням 
чітких заходів для її реалізації і дже-
рел фінансування. 

Результати. 

На світовій арені Україна завжди 
розглядалася як аграрна держава. Ще 
за радянських часів наша країна була 
локомотивом аграрної галузі, адже 
для цього мала всі необхідні переду-
мови. В першу чергу це великі площі 
чорнозему – одного з найбільш ро-
дючих грунтів, а також сприятливий 
клімат для ведення аграрного бізне-
су. Проте, навіть в таких умовах без 
застосування пестицидів неможливо 
отримати високі врожаї та захисти-
ти сільськогосподарські культури від 
шкідників та хвороб. Як слушно зазна-
чає В.М. Єрмоленко, при технологіях 
вирощування сільськогосподарських 
культур без застосування пестицидів 
урожайність знижується на 35–50 %, 
значно погіршується якість продукції 
(Єрмоленко, 2010: 330).

Слід зазначити, що в СРСР засоби 
захисту рослин використовувалися 
досить активно. У 20-30-ті роки ХХ 
ст. для боротьби з основними шкід-
никами і хворобами рослин вжива-
лися інсектициди (сполуки миш’яку, 
ДДТ та ін). Зокрема, влітку 1925 р. 
в СРСР відбулися експерименти з 
використання авіації для боротьби 
зі шкідниками рослин: застосову-
валася отрута проти сарани (ДДТ), 
дію якої на людей у той час ще не 
було до кінця вивчено (Пестициди 
і технічні засоби їх використання, 
2001: 7). В 1956 році Міністерством 
сільського господарства СРСР було 
підготовлено й офіційно затвердже-
но «Список химических средств 
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борьбы с вредителями, болезнями 
сельскохозяйственных растений, ко-
торые разрешены для использования 
в сельском хозяйстве». Із цього часу 
такі списки публікувалися на п’яти-
річку, але із щорічним уточненням 
переліку препаратів і регламентів 
щодо їхнього застосування. У цей же 
час у 1961 році при Міністерстві сіль-
ського господарства СРСР було ство-
рено Міжурядову державну комісію 
з хімічних методів боротьби зі шкід-
никами, хворобами рослин, голов-
ним завданням якої була організація 
державних досліджень вітчизняних 
та іноземних пестицидів, реєстрація 
препаратів, дозволених цим міністер-
ством для застосування в сільському 
й лісовому господарстві (Сакаджі, 
2010: 244). Як бачимо застосуванню 
пестицидів приділялася значна увага. 
В тому числі було врегульовано пи-
тання утилізації пестицидів. Так, у 
законодавстві СРСР було закріплено, 
що пестициди, які прийшли в непри-
датність і заборонені до застосування 
в сільському господарстві, відправля-
ються на хімічні підприємства орга-
нізаціями «Сільгоспхімія» для ути-
лізації, знешкодження і захоронення, 
як правило, в заводській упаковці. 
Прийом поступаючих від організацій 
сільгоспхімії пестицидів на хімічних 
підприємствах проводився в спеці-
ально відведених місцях, виділених 
для збору, накопичення і зберігання 
токсичних промислових відходів, 
що підлягають знешкодженню і по-
хованню (п. 1.4. Порядку накопичен-
ня, транспортування, знешкодження 
і поховання токсичних промислових 
відходів (Санітарні правила) затвер-
дженого Головним державним Сані-
тарним лікарем СРСР від 29 грудня 
1984 р. № 3183-84 ) («Порядок нако-
пления, транспортировки, обезврежи-

вания...», 1984). Відповідно на кож-
ному промисловому підприємстві по 
ходу технологічного процесу утворю-
валися, накопичувалися за зміну, добу 
певна кількість промислових відходів, 
які в залежності від класу небезпеки 
поміщалися в тару – в сталеві балони 
– особливо небезпечні відходи першо-
го класу небезпеки, в поліетиленові 
мішки – другого класу небезпеки, в 
паперові мішки – третього класу, які 
по заповненні зважувалися, вносили-
ся в журнал обліку відходів, а потім 
доставлялися на промисловий май-
данчик і залишалися на окремому міс-
ці для подальшого транспортування 
на полігон захоронення.

Проте результатами широкомасш-
табної хімізації сільського госпо-
дарства стали тисячі занедбаних або 
напівзруйнованих складів засобів хі-
мізації, в більшості випадків поблизу 
водойм. З розвалом сільськогоспо-
дарської інфраструктури дуже багато 
з них, як і залишки препаратів, що 
зберігалися в них, виявилися безгосп-
ними. Дуже часто пестициди і добри-
ва виявлялися покинутими на узбіччі 
доріг, в лісах, ярах, біля води і т.д. 
(«Методические рекомендации непра-
вительственным организациям…»).

Так, в Україні нагромадження 
непридатних до застосування пести-
цидів почалося в 70–80-х роках ми-
нулого століття, коли в сільському 
господарстві широко використову-
валися інтенсивні технології і рівень 
використання пестицидів складав 
3-4 кг на га сільськогоподарських 
угідь. Як результат, заборонені до 
використання та непридатні до за-
стосування пестициди складували у 
великих кількостях на централізова-
них складах державного об’єднання 
«Украгрохім» або в окремих сіль-
ських господарствах («Проблема не-
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придатних і заборонених до викори-
стання пестицидів…»). До 1992 року 
це були колгоспи, після – колективні 
сільськогосподарські підприємства 
(КСП), створені на підставі Закону 
України «Про колективне сільсько-
господарське підприємство» від 14 
листопада 1992 р. В результаті реор-
ганізації КСП, непридатні для вико-
ристання пестициди передавалися на 
баланс обласних державних адміні-
страцій чи районних рад. Вказаний 
процес супроводжувався втратою до-
кументації на засоби захисту рослин, 
які часто залишилися на закинутих 
складах, закопаними в землю чи про-
сто під відкритим небом.

Згідно з інформацією, що містить-
ся в Розпорядженні КМУ «Про схва-
лення національної стратегії управ-
ління відходами в Україні до 2030 
року» від 8 листопада 2017 р. № 820-
р, окрему групу відходів хімічних за-
собів захисту для рослин становлять 
непридатні та заборонені до викори-
стання пестициди, що виготовлені та 
накопичені ще за часів СРСР. За попе-
редніми результатами обсяги накопи-
чення непридатних хімічних засобів 
захисту рослин в Україні оцінюються 
в 8,5 тис. тонн, проте ці цифри значно 
вищі, адже достовірної інформації, 
на жаль, наразі поки не має. За дани-
ми Продовольчої та сільськогоспо-
дарської організації ООН (ФАО), на 
території нашої держави зараз на-
копичено 25 тис. тонн непридатних 
пестицидів (Офіційний сайт ФАО). 
Тому, особливої актуальності набуває 
проблема їх утилізації. 

Згідно з Порядком вилучення, 
утилізації, знищення та знешкоджен-
ня непридатних або заборонених до 
використання пестицидів і агрохімі-
катів та тари від них, затвердженим 
Постановою КМУ від 27 березня 

1996 р № 354, утилізація, знищення 
та знешкодження непридатних або 
заборонених до використання пести-
цидів і агрохімікатів та тари від них 
здійснюються підприємствами, на 
яких вони виготовлені, а також інши-
ми підприємствами, що мають ліцен-
зію Міністерства захисту довкілля та 
природних ресурсів України на здійс-
нення операцій у сфері поводження з 
небезпечними відходами, позитивний 
висновок державної санітарно-епі-
деміологічної експертизи, на дого-
вірних умовах (п.3). Проте в Україні 
немає жодного заводу, який би міг за-
йматися утилізацією такого типу від-
ходів у екологічно безпечний спосіб. 
В основному, через його високу вар-
тість. Так, у зв’язку з відсутністю діє-
вої нормативно-правової бази, постій-
ною зміною правил та потенційними 
значними фінансовими затратами, 
такий завод може обійтися інвестору 
до 10 млн. євро («Про отруєння...»). 
Слід зазначити, що з прийняттям 
постанови КМУ від «Про внесення 
зміни до пункту 11 Положення про 
контроль за транскордонними пере-
везеннями небезпечних відходів та їх 
утилізацією/видаленням» від 21 ли-
стопада 2018 р. № 1212, стало можли-
вим вивезення непридатних до вико-
ристання пестицидів для їх утилізації 
за межі території України. Важливим 
є і те, що з прийняття вищезазначеної 
Постанови обласні державні адміні-
страції мають можливість без втру-
чання Міністерства захисту довкілля 
та природних ресурсів України вирі-
шувати проблеми із застарілими пе-
стицидами та агрохімікатами,  а та-
кож визначати, де  найбільш вигідно 
здійснювати утилізацію цих речовин. 
Обрання підрядників із ліцензіями на 
збір, зберігання та перевезення пе-
стицидів, фінансування цих заходів – 



«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»50 | ISSN 2663-1350  Vol. 12, № 3, 2021

це прерогатива обласних державних 
адміністрацій («Обласні державні ад-
міністрації отримали можливість…»).

Крім утилізації, українським зако-
нодавством передбачено проведення 
комплексної інвентаризації накопи-
чення заборонених і непридатних до 
використання в сільському господар-
стві хімічних засобів захисту рослин; 
інвентаризація накопичення заборо-
нених і непридатних до використання 
в сільському господарстві хімічних 
засобів захисту рослин проводиться 
на підприємствах, установах, органі-
заціях усіх форм власності, що мають 
складські приміщення для зберігання 
хімічних засобів захисту рослин (пп. 
2 п. 1 Порядку проведення комплек-
сної інвентаризації місць накопичення 
заборонених і непридатних для вико-
ристання в сільському господарстві 
хімічних засобів для захисту рослин, 
затвердженим спільним наказом Мі-
нагрополітики, Мінприроди, МОЗ від 
18 жовтня 2001 р. № 315/376/412). 

На сьогоднішній день, здійснен-
ням інвентаризації та утилізації пе-
стицидів, що залишилися з радянсь-
ких часів, по факту, займаються 
ор  гани місцевого самоврядування. 
Для цього згідно з Законом України 
«Про публічні закупівлі» від 25 груд-
ня 2015 року, вони мають проводити 
тендери. Зокрема, на Сумщині для 
вирішення проблеми з утилізацією 
пестицидів обласною радою було 
прийнято рішення про передачу суб-
венції міському бюджету в сумі 719 
220 грн. Сесією прийнято рішення 
про співфінансування для утилізації 
цих пестицидів у сумі 179 тисяч 805 
гривень. Тобто, Синівська сільська 
рада змогла оголосити тендер на май-
же 900 тисяч гривень («На Сумщині 
оголосили тендер…»). Але, це лише 
незначна частина коштів, які необхід-

но зібрати, щоб очистити регіон від 
непридатних до використання засо-
бів захисту рослин.

Враховуючи катастрофічну ситу-
ацію у вказаній сфері, Радою націо-
нальної безпеки і оборони України 
було прийнято рішення «Про заходи 
щодо підвищення рівня хімічної без-
пеки на території України» від 19 бе-
резня 2021 р.  Ним передбачається, 
що Міністерство захисту довкілля та 
природних ресурсів України разом із 
місцевими органами виконавчої вла-
ди у 2021 році мають забезпечити 
фінансування проектів з утилізації та 
знешкодження неприродних небез-
печних речовин за рахунок коштів 
фондів охорони навколишнього при-
родного середовища (абз 2 пп.3 п.6). 
Слушно зазначає К.М. Кравцова, що 
запобігання забрудненню навколиш-
нього природного середовища хіміч-
ними засобами є однією з важливих 
проблем сучасного інтенсивного зем-
леробства (Кравцова, 2015: 145).

Висновки і перспективи. 

Таким чином, слід констатувати, 
що на сьогоднішній день місцевим 
органам влади надані повноваження  
щодо вирішення проблеми утилі-
зації непридатних до використання 
пестицидів, проте на державному 
рівні тільки починають обговорю-
вати прийняття відповідної держав-
ної програми.  Нагальним є все таки 
пришвидшення затвердження саме 
державних програм із визначен-
ням чітких заходів для її реалізації і 
джерел фінансування та посилення 
контролю за виконанням покладених 
повноважень на органи на місцях та 
відповідальності у разі ігнорування 
чи недбалості з поводженням з не-
придатними пестицидами. 
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Summary. The article provides a scientific and theoretical analysis of the legislation of the 
USSR, Ukrainian legislation. Particular attention is paid to establishing features in the legal reg-
ulation of seizure, utilization, destruction and disposal of unusable or prohibited pesticides and 
agrochemicals and containers from them. 
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The authors conclude that today, given the need to improve the environment, more efforts 
are needed at the state level to utilize pesticides accumulated during the Soviet era, primarily to 
approve the state program with clear measures for its implementation and sources of funding.

Today, regional state administrations have the opportunity without the intervention of the 
Ministry of Environmental Protection and Natural Resources of Ukraine to solve problems with 
obsolete pesticides and agrochemicals, as well as to determine where it is most profitable to 
dispose of these substances. Thus, to date, the process of reducing unusable pesticides has been 
launched. It aims to improve the ecological situation in the country, help reduce the negative 
impact on people's lives and health, and allow agriculture to develop.

Keywords: waste, industrial waste, pesticides, plants protecting products, utilization of pes-
ticides, container, agriculture


